

依托便利的交通，永定区土木溪村改善乡村环境，发展乡村旅游，从一个脏乱差的小山村蝶变为五星级乡村旅游点

云上田园 秀日子节节高

田育才

6月7日，记者出了长张高速张家界东，朝着天门山驶去，沿邢大公路，穿过两个隧道，眼前便出现一个依山傍水的村庄。四面青山环绕，一条小溪穿村而过，这里便是天门山的后花园——张家界市永定区天门山镇土木溪村。

农旅融合留乡愁

既有田园美景，又有山水风光，还有土家风情的民宿。沿着蜿蜒村道，记者驱车来到云上田园景区，看到几位年轻的游客连按快门，拍照留影。

云上田园景区位于天门山背面的土木溪村，登上云田，清风拂袖，云雾缠身，如临仙境，使人有青峰鸣翠鸟，高山响流泉，身在田园里，如上彩云间之感。

早些年的土木溪村，交通不便，是远近闻名的穷山沟。村里人为了改善生活，大多外出务工，连自带山泉水、耕作条件最好的农田也无人耕种。

然而，曾经的土木溪村却是古代官方信使、百姓赶集从沅陵来大庸的必经之所，村子里建有驿站。

长张高速和邢大公路修通后，交通便利了，我们利用土木溪村深厚的历史文化底蕴和良好的生态环境，打

造了云上田园景区。张家界云上田园现代农业发展有限公司负责人李正介绍，公司遵循绿水青山就是金山银山的理念，借山造势、借水造景，打造农业+林业+旅游+民宿+体验的生态梯田观光景区。

景区带动，景区共建。李正告诉记者，公司已投入资金1200多万元，流转土地1600亩，租赁空心院落一处、民房11栋，实施房屋维修整治，建成高档观光民宿20余间，让土木溪村张家、木棚两个村民小组52户187人参与受益。

70岁的村民胡务年，过去长期住在城里小孩家，老家房子十分破旧。通过村里牵线搭桥，她的房子以每间每年1000元的价格出租，改造成了宽敞明亮的民宿。

去年，胡务年回到老家，在云上田园景区打短工，洗碗洗菜、打扫卫生，一天100元工钱，旅游旺季月收入3000元。

如今，漫步云上田园，随处可见木屋、土院、梯田、竹林，浓浓的乡愁叫人流连忘返。

在2018年，云上田园景区运营，很快成为网红打卡点。去年被评为湖南省五星级乡村旅游区(点)。

农旅融合，打造乡村振兴示范

点。李正表示，力争用3至5年时间，将云上田园景区打造成盛世乡愁的存放地、农业文明的复兴地、传统文化的弘扬地、诗意栖居的理想地、乡村振兴的发酵地。

路畅民富乡村美

驱车前往土木溪村丁家界组，通村公路蜿蜒伸展，清澈溪水静静流淌，在阳光下显得格外醒目。

行至半山腰，一栋土家吊脚楼映入眼帘，覃家院子到了。

2014年，公路修到了家门口，在外打工的覃云回到老家，开了一个食宿一体农家乐。今天中午预订了3桌客人，我得多准备一些菜。顾不上招呼记者，覃云开车去天门山镇购买食材和佐料。

厨房里，覃云的妻子胡英在忙碌，锅里炖着土鸡、腊猪脚。

不一会儿，覃云载着从集市采购的蔬菜、佐料回来了。从家里到集镇10公里左右，开车去来不到半小时，特别方便，我们都是现买现做，保证食材新鲜。覃云笑呵呵地说。

在覃云76岁父亲覃栋初的记忆中，过去这里山高路陡，不通公路，外出赶集只能步行，下山一次，来回要花去整整一天。

除了开农家乐，覃云还成立了覃家院子家庭农场，种植生态稻米，卖起土特产。一年下来收入30多万元，比打工强太多啦！他说。

覃云告诉记者，仅农家乐每年就有2万多元收入，客人多的时候他就请工，都是本村的，100元一天。

交通便利了，穷山沟成景区，不仅给村民带来收益，也让土木溪的村民容貌发生了翻天覆地变化。

为了建设美丽乡村，土木溪村实施环境整治、农村改厕等行动，在每个村组安排一名组长，定期组织村民开展房前屋后扫干净、码整齐行动，增设公益性岗位，配备专职保洁员，实现全村生活垃圾处理全覆盖。

环境美了，村民富了，曾经脏乱差，如今美又靓！覃云告诉记者，经过人居环境整治，现在土木溪村不仅山清水秀，而且家家户户干净整洁。

在土木溪村，除了青山绿水等外延之美，更有着让乡村充满无形魅力、吸引力和助推力的乡风文明的内涵之美。

村党支部书记赵慈松介绍，该村开展勤劳致富能手、十星级文明户、好媳妇、好婆婆、最美庭院、农村家庭清洁示范户等评选活动，村风民风更加淳朴。

五道水镇：生态振兴引领全面振兴

邱德帅

6月11日，桑植县五道水镇连家湾村细雨如织，山色空蒙。云雾挂在山前山后的丛林里，仿若装点出的仙境一般。空气中到处奔流着负氧离子，深吸一口气都是舒爽。

连家湾村是湖南四大水系之一的澧水北源源头所在地，也是整个澧水河道来水量最大的支流发源地。正在村里组织开展生态保护主题实践活动的镇党委宣传委员卓著告诉记者，去年12月24日，省水利厅在连家湾村设立澧水北源界碑，今年6月6日，省生态环境厅又将澧水北源纳入全省20个美丽河湖优秀案例之一，这些殊荣和认可鞭策着我们要主动担当作为，用心用情用力守护好源头碧水，而打造澧水北源界碑教育基地是我们探索的第一步。

当天，该镇党委、政府专门把全镇党史学习教育第四次学习课程放在澧水北源界碑教育基地，并结合我为群众办实事要求开展“呵护源头绿水青山，促进澧水生态振兴”主题实践活动。在领誓人的带领下，大家一字一句向党宣誓，誓言响彻在绿水青山之间，为使澧水北源绿水青山，为使自然生命繁荣灿烂，我们作为澧水北源的守护者。

随后，大家化身为生态保护志愿者，身穿红马甲、志愿服，手拿扫把、撮箕、垃圾袋，沉下身子弯下腰穿行在街道上、河道上，开展捡拾垃圾、枯枝等义务劳动。在清扫过程中，还积极向周边村民普及环境卫生和生态保护知识，呼吁养成不乱扔垃圾的自觉意识，引导共同保护好澧水北源生态环境的自觉意识。

生态振兴除了生态保护，毫无疑问要做好绿色经济，让生态振兴引领五道水镇全面振兴。该镇党委书记钟敏介绍，作为刚刚入选全省美丽河湖优秀案例的澧水北源所在地，全镇上下始终突出生态优先战略，夯实粽叶+茶叶绿色主导产业，打好澧水干流禁捕退捕攻坚战，防范澧水流域大鲵自然保护区水环境风险问题，严守生态保护底线红线，不断深化优化河长制常态化落实，切实守护好澧水源头良好生态，努力把看得见山、望得见水、记得住乡愁的生态振兴理念变成绿色财富，变成畅销原生态产品。

据了解，近年来，该镇党委、政府采取一系列有效举措，做足脱贫攻坚产业扶贫的文章，全镇野生粽叶林约4.9万亩，三木药材林5.14万亩，按照龙头企业+基地+建档立卡户+农户的模式，发展人工粽叶基地2228亩，茶叶基地4790亩。截至目前，该镇已培育绿色生态产业领域职业农民3000余户，户均年收入超过1万元，实现生态修复、生态补偿、生态效益三同步、三见效、三增长。

该县乡村振兴局局钟吉锋说：当前正处在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键节点，牢固树立生态振兴理念，走生态振兴促进全面振兴的发展之路，符合桑植县九山半水半分田的县情实际，关键是要让生态振兴深入人心，让绿色发展赢得人心，让生态红利凝聚人心，更多更广更深惠及老区桑植人民。



6月11日，重庆铜梁区土桥镇居民在农家民宿前散步。

近年来，重庆市铜梁区把结构调整和群众增收、生产发展与生态保护结合起来，积极实施绿化美化工程，推动产景融合发，为全域推进乡村振兴打基础。

新华社记者 唐奕 摄

移民镇奏响乡村振兴奋进曲

新华社记者 靳赫

一辆小汽车在宁夏银川市永宁县闽宁镇街头缓缓行驶，车内，一位老人凝望窗外，感叹地说：20多年前，这里还是一片戈壁。现在，一张白纸上画出了最新最美的图画。

这位老人是被誉为“菌草之父”的福建农林大学国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熲。

上世纪末到本世纪初，林占熲利用他发明的菌草技术帮助这里的农民种菇增收。如今，林占熲又来到闽宁镇，这里翻天覆地的变化让他既欣慰，又感慨。

闽宁镇是我国东西部扶贫协作中形成的乡镇。1996年，党中央作出推进东西部对口协作的战略部署，确定福建对口帮扶宁夏，共同推进宁夏扶贫工作。次年，两省区合作在宁夏黄河灌区共建闽宁村，将“苦瘠甲天下”的宁夏西海固地区部分贫困群众搬迁到这里，开启新生活。随着搬来的移民越来越多，闽宁村发展成闽宁镇。

搬迁之初，移民们的新家园还是一片荒滩，群众年人均可支配收入不足500元。在宁夏与福建两地通力协

作下，当地基础设施迅速建设完善，从福建引来的人才、技术、资金、企业帮助闽宁镇在短时间内培育起特色种植、特色养殖等产业，群众生活一年一个样。现在，闽宁镇建档立卡贫困户早已全部脱贫，当地群众年人均可支配收入几乎是移民之初的30倍。

脱贫并不是终点。如今的闽宁镇，在巩固脱贫攻坚成果的同时，又向着乡村振兴的新目标大步迈进。在闽宁镇贺兰红共享酒庄，连片的葡萄园、宏伟的中式建筑、成排的巨大酒罐和颇具浪漫氛围的酒窖无一不让初来参观的游人连连称赞。这是近两年以闽宁镇3万亩葡萄基地为核心，并整合区域内多家酒庄的种植基地建起的大型酒庄，预计今年可生产3000万瓶葡萄酒。酒庄还成为当地一个重要景点，吸引不少游客慕名前来。

我们现在站在了新生活、新奋斗的起点。永宁县农业农村局孙伟国说，在乡村振兴战略实施的大背景下，永宁县将进一步发展闽宁镇酿酒葡萄、肉牛养殖、设施农业、文化旅游、电子商务等产业，将闽宁镇建成乡村振兴产业强镇。

作为最早到宁夏进行技术扶贫的专家之一，今年78岁的林占熲依然壮心不已。近两年，他又在闽宁镇等地搞起了菌草育苗和种植示范，准备再次带动百姓增收。

我要用我的技术，为乡村振兴贡献新力量。林占熲说。

新华社银川6月3日电

23万人，从宁夏昔日干旱少雨的南部贫困山区，搬到一片叫红寺堡的区域，在风沙里拓荒建设。20多年过去了，种田的农民在新家园成为诗人，卖玉米的姑娘成为酒庄庄主，走出黄土地的大学生返乡创业。移民之初那片荒漠，在勤劳双手的开拓下，成为产业与精神的沃土。

种地的手写出诗文

李世忠前半辈子没敢想过，自己这双种地、拉粪、摆小摊的粗糙的手，有朝一日能泡茶、浇花、用手机写散文和诗歌。

搬到红寺堡后，我觉得精神上有些东西改变了。这个65岁的农民诗人口说。

李世忠的老家在宁夏西吉县马建乡土窑村，由于干旱少雨，父辈在地里劳作一年的收获都不够果腹，他曾盼雨盼得眼泪掉下来。高中毕业后他返乡务农，从此几乎不再写字。

1998年，宁夏吴忠市开发建设红

三双手破译移民地蝶变密码

新华社记者 马思嘉 黎广滔

并成为红寺堡区文联成员。

冻裂的手 建起酒庄

我这双手过去全是裂口，都不敢让人看见。红寺堡罗山酒庄42岁的总经理王玲边洗茶边说。

红寺堡开发之初，专科毕业的王玲从宁夏中宁县到此创业。当初这里只有玉米一个产业。她收购红寺堡的玉米卖到中宁，再将中宁的化肥卖到红寺堡。

2007年，当地政府发补贴、送技术，鼓励移民种高附加值、低水耗的葡萄，王玲也改种葡萄。被招商引资吸引到红寺堡的外地酒企，将她的葡萄园作为原料基地，她趁机跟酿酒师偷师学艺。冬季酿酒时，手被冻得裂口，染上葡萄的紫色，她觉得很难看。

小小粽叶，如何香飘四海

黄婷婷

端午期间，企业各出奇招。

咖喱鸡肉、小龙虾、梅干菜，甚至螺蛳粉，通通包到糯米里，噱头十足。

殊不知，吃粽子时被舍弃的粽叶，其实商机无限。

桑植，这个湖南深山的小县，就凭借一片小小的粽叶，实现上亿元产值，产销粽叶量占全国80%以上，成为国内粽叶销售集散中心。

深山里的小小粽叶，如何冲破重重难关，畅销全国20多个省市、自治区及港澳台地区，并出口美国、加拿大、日本等国家？

第一关：防疫检验

桑植山青水甜，在海拔800米以上的大山深处，有野生粽叶26万亩。这里出产的粽叶，叶片薄、柔软度好、香气浓郁。

鲜嫩嫩的粽叶要出口，不比冰冷的机器，植物检疫证书不能少。

张家界海关综合科科长周杰介绍，各国为了保护本国生态环境，对进口动植物产品均有严格要求。

农残、微生物、病虫害等指标，均需海关检疫审批，出口企业也需要在海关进行备案。

6月4日，一家桑植的粽叶企业就遇到了难题。

当天下午5时许，张家界海关接到企业电话，一批4吨重的粽叶准备出口日本，为赶船期要尽快发运，需要海关出具植物检疫证书。

张家界海关迅速出动，办好证书后，上门送到企业负责人手上。当天，这批粽叶就成功启运，成为疫情后首批进入日本市场的湖南粽叶。

在海关帮助下，当地出口粽叶的龙头企业——湖南桑植康华粽叶开发有限公司从2017年开始打开国际市场，目前已通过ISO9001-2008国际质量管理体系认证，获自营出口资质。

第二关：找寻新用途

粽叶的用途，中国人都知道。

人们一般选取芦苇叶、箬叶当粽叶，南方多以箬叶为主。

箬叶中含有大量对人体有益的叶绿素和多种氨基酸等成分，还有特殊的防腐作用，让粽子气味芳香的同



农业之窗

洪家关白族乡：

水田坪村举办第四届包粽子比赛

本报讯 近日，桑植县洪家关白族乡水田坪村党支部组织全体村民在新修的村部活动广场以包粽子、颂党恩活动为契机，组织村民学习禁毒知识、党史知识等。

活动现场，粽叶舞动，麻绳穿梭。阿姨们双手将粽子叶卷成漏斗状后，用糯米压实紧，再用细绳打个结，动作麻利优美，转眼间就包出了一个棱角分明的粽子。老阿公们也不甘示弱，戴上老花眼镜，伸出满是老茧的手，摘叶子、灌糯米也一气呵成，连那些穿着时髦服饰热闹惯了的

(钟亚)

沙塔坪乡：

用活资源走生态产业化道路

本报讯 对，就是这样做的，一排宽，一排窄。这样每一排稻子都有足够的阳光，通风也好，亩产才高。

日前，记者在桑植县沙塔坪乡高标准农田里看到，该乡农业综合服务中心工作人员葛国英正指导农户们按照宽窄行栽培法插秧。

近年来，沙塔坪乡坚持走生态产业化和产业生态化协同发展道路，通过堤坝水渠建设、平整土地、改良土壤等措施，建成高标准农田1720亩，实现亩产平均550公斤，并大力推行宽窄行栽培、色板诱杀、稻鸭共养等技术，减少农药和化肥使用，保证优质稻绿色、高品质、无污染。同时，充分利用珍稀沙塔坪品牌营销，借助新阶联、电商、商会等多种渠道实现群众广泛受益。

截至2020年底，沙塔坪乡已建成

一排两片三基地的绿色产业发展格局，集中发展以籽粒富硒花生、优质稻、绞股蓝、莓茶、白茶为代表的健康绿色食品产业，走好生态产业化道路，开发好家乡的“金山银山”。同时，沙塔坪乡稳步推进农用地膜清理、垃圾无害化处理、减少农药化肥使用等环境治理项目，走稳产业生态化道路，保护好家乡的“绿水青山”。

下一步，该乡将坚定走生态产业化道路，开发好自然资源，建设生态康养福地；坚持走产业生态化道路，治理好产业污染，建设商贸物流宝地；坚持走生态产业化和产业生态化相互促进、协同发展道路，建设乡村振兴高地。

(本报记者朱付勇通讯员李琦)